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Testvertiarc
Bolsevízmus —- Szociáldemokrácia

ügy vagyunk vele, miniahogy az emberek ál
talában lenni szoktak, nem szívesen gondolnak 
a velük történő kellemetlen eseményekre. Mi 
sem foglalkozunk szívesen a testvérharcunk- 
kal. Azonban a közelmúltban az országban 
történt munkástragédiák eseményei rákénysze- 
rilenek. Mi fájlaljuk a legjobban a testvérharcot 
és munkásvérontást, épp ezért kötetelességünk- 
nek tartjuk rámutatni, a testvérharc indító 
okaira, valamint a bolsevista agitáció követ
kezményeire.

A bolsevizmus és a szociáldemokrácia egy. 
bizonyos vonatkozásában a munkásosztályra 
nézve a testvérharcnak kifejezője. A mun
kásosztályra nem is zúdulhatott volna tragi- 
kusabb korszak, mint a másfél évtized óta 
dúló testet és lelket ölő testvérharc, mialatt 
a fejét vesztett, ideiét multa kapitalizmus éle
tét meghosszabitva és bár agonizálva, de még 
mindig elég erős ahoz, hogy nap-nap után 
súlyos csapásokat mérjen az egymást marcan
goló proletáriátusra. Mennyivel másabb volna 
a világ munkásmozgalmának ereje és az egész 
világ gazdasági és politikai életrea befolyása, 
ha a munkásság nem két fronton harcolna a 
kapitalizmus ellen, ha nem gyengítené egymást 
hanem válvetve, láncszemként egymásba kap
csolódva folytatná felszabadító harcát, minden 
néven nevezendő reakció ellen.

De sajnos nem így van. A munkásság egy
ségét a világháborút követő idők megbon
tották. A proletáriátus két csoportba szakadt. 
A második és harmadik Internácionáléra. A 
harmadik Interácionálé főként az orosz mun
kásságot foglalja magába és ezért mondhatjuk 
is „Moszkvai" Internacionálénak. A harmadik 
Internacionáléhoz tartozó munkásság a prole
tárdiktatúra elvi alapján áll és a közvetlen 
forradalmi akciókat tartja csak célravezetőnek 
a proletáriátus felszabadítása érdekében. A 
harmadik Internácionálé hívei a bolsevista — 
komunista nevet viselik.

A második Internacionáléhoz tatozó Szo
ciáldemokrata munkásság nem vállalta ezt a 
programot ezt az elvi álláspontot, mert a mai 
osztályaraimat nem válthatja fel egy másik 
osztályuralom, hanem a szabad népek szabad 
társadalma. Ez az igazi demokrácia. A máso
dik Internacionáléhoz tartozó munkásság ellene 
van bármilyen néven nevezendő diktatúrának. 
Az egyenes, nyílt és demokratikus eszközöket 
tartja egyedül célravezetőnek, a proletáriátus 
felszabadításáért folytatott küzdelemben. Ezek 
szerint a második és harmadik Internácionálé 
közötti álláspont áthidalhatatlan szakadékot 
teremtett, aminek következménye az évek óta 
dúló testvérharc.\Sokszor halljuk, hogy csak 
a vezetők az oka, amiért nem alakulhat ki az 
egységfront, a testvéri összefogás. Ez a véle
mény a' kicsinyességnek, a tájékozatlanságnak, 
a dolgok nem tisztán látásának az okábóil 
származik. Hogyan lehet összeegyeztetni a 
diktatúrát a demokráciával. Ez két homlok
egyenest ellenkező világnézet. Nem lehet egy 
platformra hozni a kettőt. Mi, akik a máso
dik Internacionáléhoz tartozunk politikailag és 
szakszervezetileg is a demokrácia szükséges
ségét valljuk.

Ezért a boltevisták Internácionáléja minden 
propaganda tevékenységét a Szociáldemokrata 
párt és az avval párhuzamosán haladó szak
szervezetek ellen Irányit ott a. Minden bajnak 
kutforrását ezekben 'átja. Közel másfél évtized 

óta folytatja támadásait szervezeteink ellen, 
nem válogatva az eszközökben. A legféktelenebb 
gyűlöletnek magvát hintette el a proletáriátus 
soraiban. A szociáldemokrata hitet valló ve
zetőkről minden fantáziát felülmúló rágalma
kat röpítenek szét. Mozgalmainkat, a kapita
lizmussal szemben folytatott harcainkat le- 
kicsinylik és ha azok bármily győzelemmel is 
végződnek, árulást fedeznek fel benne. Közben 
a tömegek nyomorát, tudatlanságát lelkiisme
retlenül kihasználva puccsokba, meggondolat
lanságokba, kézenfekvő és előre látható sze
rencsétlenségekbe ugrasszák, halottakat, árvá
kat és nyomorékokat hagyva maguk után. A 
példák tömegeit lehetne felsorolni a világ 
minden részéből, azon esetekből, amelyeknek 
szomorú következménye a reakció megerősö
dése és a proletár tömegerők szétzüllése. Ha
talomra jöhetett volna-e a fascizmus Olasz
országban ? Vagy Németországban a Hitle- 
rizmus ? Veszélyben volna a Német demokrácia 
és szabadság, a német köztársaság, ha a ko- 
múnisták meggondolatlan pucsokkal szét nem 
bomlasztották volna a Német és Olasz mun
kásság hatalmas erejét és szervezeteit ? Nem, 
sohasem ! És hol volna ma a magyar mun
kásság, ha Magyarországon nem kísérleteztek 
volna a proletárdiktatúrával.

De megtörténhetett volna-e Romániában a 
lupényi, temesvári és a grivifai esetek^ ha az 
ország munkássága egységesen a Szociálde
mokrata szervezetekbe tömörülve hatalmas 
pártként beleszólhatna az ország politikai és 
gazdasági életébe. Romániában a polgári pár
toknak csak akkor van parlamenti többségük, 
ha mint kormánypárt vezetik le a választásokat, 
ellenzékben alig van szavazójuk. A nemzeti- 
parasztpártnak ellenzékbe 25 — 45 képviselő
jük volt, kormányon 274. Az "Averescu párt
nak 4—5, kormányon 300. Jorgának 4—5, 
kormányon 289. Nekünk, az üldözött és testvér- 
harcban megtépázott Szociáldemokrata párt
nak 7'8. Ha pedig egységes munkáspártként 
vehetnők fel a választási küzdelmeket, az 
ország legerősebb pártja volnánk és amely 
pártnak döntősulyú befolyása volna az ország 
gazdasági és politikai életre. Akkor nem lehet
ne kivezényelni a katonaságot és csendőrséget 
a munkásság ellen, nem lehetne és nem volna 
szükség ostromálapottal kormányozni az or
szágot. De sajnos nem így van.

Mi Szociáldemokraták nem Oroszország 
ellen küzdünk és beszélünk, hanem az ellen, 
hogy a harmadik Internácionálé hívei ne erő
szakolják rá más országokra azt a harci tak
tikát, amit csak annakidején Oroszországban 
a világháború nyomán fakadt adottságok kö
zött volt lehetséges és alkalmas. Más orszá
gok gazdasági, politikai, társadalmi és kultu
rális helyzete nem nyújtják azokat az adott
ságokat, mint Oroszország. Ezért a munkás
mozgalomra és azok érdekeire csak vészt és 
szerencsétlenséget hoznak a komunisták mód
szerei. E helyen nem beszélünk Oroszország 
mai helyzetéről, de feltesszük a kérdést, hol 
és melyik országban vitték előbbre a komunis- 
ták a munkásság ügyét? Sehol! Romániában 
pedig ugyani nem. Nálunk is csak arra voltak 
jók, hogy a reakció akkor sújtson le a mun
kásságra amikor akar, amikor a burzsoázia 
érdekei azt kioánják. A legutóbb lezajlott ese
mények ezt fényesen igazolják. A komunisták 
és az agentprovokatörök a munkanélküliséget 

s az evvel járó nyomort kihasználva, főként 
a vasutasok között olyan akciókat provokál
tak, amelyek az ostromállapothoz, 6 halotthoz 
és számtalan sebesülthöz vezetett.

Mi, Szociáldemokraták, minden fórumon 
felemeljük tiltakozó szavunkat a kormány el
járása ellen. Rámutatunk, hogy a nép elkese
redését nem fegyverrel és börtönnel, hanem 
helyesirányu gazdasági intézkedésekkel, kenyér 
és kulturemberhez illő élet biztosításával, lehet 
lecsilapitani. De ugyanekkor küzdünk, — ka 
kell a pillanatnyi népszerűtlenség vállalásának 
az árán is — a bolseviki demagógia és az 
agentprovokatörök lelkiismeretlen üzérkedései 
ellen. Hangosan hirdetjük Románia munkás
sága előtt, hogy tömörüljenek a Szociáldemo
krata párt és szakszervezetekben úgy mint 
Nyugateuropa munkássága teszi, mert ez az 
egyedüli helyes ut, amely a proletáriátus fel
szabadításához vezet.

A zsilvclgyi bányatársiiiatok 2500 munkás 
elbocsátásával fenyegetödznek

A zsilvölgyi bányatársulatok az utóbbi években 
a munkások ezreit bocsátották el, tették kenyér- 
telenné és hajléktalanná. Tévedés volna azt hinni, 
hogy a leszállított munkáslétszám kevesebb hasz
not jelentett volna a bányák urainak, ellenkezőleg. 
A kevesebb munkással dolgozó bányák a termelés 
örült racionalizálása folytán, sokkal több szenet 
termeltek ki mindazelőtt. A szenet pedig, dacára 
az alacsony munkabéreknek, hallatlan magas áron 
adták el. A mostani elbocsátásoknak tulajdonké- 
peni rugója az, hogy a C.F.R. követeli a szén árá
nak a leszállítását, különben nem hajlandó a régi 
mennyiséget átvenni. Erre az igazgatóság a jól 
ismert trükkhöz: a munkás elbocsátásokhoz fo
lyamodott. Ezáltal kényszerítve a kormányt a szén 
átvételére a régi árak melett, míg a munkások 
béreit a több izbeni bérreviziók alkalmával mint
egy 4O°/o-al szállították le. Mindezen körülménye
ket figyelembe véve megállapítható, hogy óriási 
hasznot vág zsebre még a mai krízisben is.

Az igazgatóság még február elsején mintegy 470 
munkást számolt le. Újabban még két ezer mun
kás elbocsátását helyezte kilátásba. Ami a lupényi 
bányák majdnem teljes beszüntetéséhez vezet. A 
társulat az elbocsátásokat avval indokolja, hogy a 
C.F.R. 40 százalékkal kisebb rendelést eszközölt 
az eddigi szénmennyíséggel szemben. Bár a tár
gyalások folyamán kiderült, hogy a 40 százalékos 
kvóiaredukció még nem történt meg, csupán ki
látásba helyezték az esetben, ha az igazgatóság 
a szén árát nem engedi le.

A zsilvölgyi-bányamunkások és vasmunkások 
küldöttsége jelent meg Bukarestben a Közleke
désügyi minisztériumnál, az elbocsátások ügyében. 
A miniszter ebben az ügyben február 26-ára an
kétet hivott egybe, ahol jelen voltak : a C.F.R. köz
lekedésügyi osztályának igazgatója, a bányatársu
latok igazgatói, a munkaügyi miniszter és a mun
kások megbízottai. A tanácskozások eredménye
ként a következő megállapodásra jutottak: A 
C.F.R. illetve a Közlekedésügyi minisztérium a 
jelenlegi szénkvótát fentartja ez év március 31-ig. 
Ezzel szemben, a bányaigazgatóság a felmondás
ban levő munkásokat megtartja és a február 1-én 
elbocsátott 470 munkást újra munkába állítja. 
Március 6-án a bizottság újra tárgyalja az ügyet 
és akkor véglegesen megállapítják a jövőben 
szállítandó szénkvótát.

Mirto közlekedésügyi miniszter azonban már 
most kijelentette a bizottság előtt, hogy, ha a bá
nyatársulat nem szállítja le az árakat, akkor az 
eddigi szénkvótáról szó sem lehet, Az esetben a 
mozdonyok egy bizonyos részét pakura fűtésre 
szerelik át és a szénkülömbözetet más kisebb bá
nyáknál szerzik be. Ami mintegy 500 millió lej 
megtakarítást jelent az államnak. Ezt az összeget 
pedig közmunkákra, a Livözeni és Bombești va
sútvonalak kiépítésére fordítják, ahol több mint 
három ezer munkás nyerhet alkalmazást.

Kiváncsiak vagyunk a fejleményekre. Minden, 
esetre a Miniszternek a kezében van a hatalonf- 
s ha bátorsága is van hozzá, akkor megakadá
lyozhatja a bányák kapitalistáit, hogy határtalan 
vagyont sajtoljanak ki a gazdaságilag leszegénye
dett országból és megakadályozhatja abban is, 
hogy a munkásságot továbbra is éhbéren tartsák 
és állandóan az elbocsátások rémével fenyegessék

Figyelem! A munkakamarák választása április 9-én lesz.
Minden munkás szavazzon at szociáldemokrata irányzatú 
szakszervezetek listájára!



Munkakonfliklus
Konfliktus merült fel a Petrozsény-Lónyai 

bányatársulatok és ezek munkásai között, A 
konfliktus lényege abból áll, hogy a bánya
társulatok nem ismerik el a drágaság szerinti 
bérreviziót, nem tartják be a kollektivszer- 
ződés rendelkezéseit és megszegik a 8 órai 
munkaidőről szóló törvényt.

Az elsőrendű közszükségleti cikkek áremel
kedését figyelembe véve, a munkások 5'2 szá
zalékos munkabér emelést követelnek. Köve
telik továbbá a szabadságnapok kifizetését a 
tényleges munkabérrel és a 8 órai munkaidő 
szigorú betartását.

Minthogy a bányatársulatok képviselői visz- 
szautasitották a munkások kétségtelenül jogos 
követelését, a munkakonfliktus a munkaügyi 
felügyelőséghez utaltatott át és ez ügyben a 
tárgyalások február 9-én kezdődtek meg,

A hivatalos tárgyalások folyamata alatt a 
munkások delegátusai rámutattak arra, hogy 
az elsőrendű és a legnélkülözhetetlenebb köz
szükségleti cikkek még a társulat konzumában 
szereplő mérsékelt árak alapján is 5'2 száza
lékos emelkedést mutatnak.

Rámutattak arra, hogy a dolgozó családfő 
részére megállapított havi 15 kgr. és a csa
ládtag részére járó 8 kgr, liszt nem elegendő 
a megélhetéshez.

A fizetéses szabadságnapok ügyében a mun
kásdelegátusok azt a megjegyezést fűzték, hogy 
a szabadságnapok meg fizetését tévesen kal
kulálják és a’munkások jogai meg vannak csor
bítva, A társulatok a bérek megállapításánál 
alapul veszik az utóbbi 3 havi keresetet osztva 
az össznapok számával (90 nap) nem pedig 
csak a ténylegesen megdolgozott munkanapok 
számával, mintahogy a törvény rendelkezik, 
A delegátusok kimutatták, hogy a Zsilvölgyé- 
ben a munkaszerződésekről szóló törvény lé- 
tezése^előtt’is részesültek fizetéses szabadságba 
s ezen szabadságnapokat a munkás tényleges 
keresetével fizették meg, alapul véve az utóbbi 
3 havi kereset középárányát osztva a tényle
gesen megdolgozott napok számával,

A 8 órai munkaidőről szóló törvényre vo
natkozóan a munkások képviselői kimutatták, 
hogy a társulatok, figyelmen kivűl hagyva a 
zsilvölgyi 2ooo munkanélküli munkást, egy 
munkással havonta 3o—4o műszakot dolgoz
tatnak,

A felsoroltakon kívül a munkások az aláb
biakat követelték:

1, Betegség esetén az első hét napra járó 
fizetés folyósítását a rendes munkabérnek 
megfelelő nagyságú összegben,

2, A munkás betegsegélyzői osztályozása 
keresete alapján történjen és akarata ellenére 
alacsonyabb osztályba nem tehető át,

3, Minden munkás részére az általa meg
kívánt mennyiségben adjanak lisztet; a mai 
megállapított mennyiség helyett,

4, A szakmunkások előléptetése a kollek- 
szerződés szerint és az előirt időben történjen,

5, Az ideiglenesen alkalmazott munkások a 
szerződésben előírt bérrel dijazandók,

6, A kollektizszerződés rendelkezései sze
rint a társulatok folyósítsanak a munkásoknak 
egyenlő módszer alapján tüzelőanyagot. Ez a 
pont vonatkozzon a lónyaí társulatra is.

7, A vilanyáramot vezessék be a társulatok 
az összes munkáslakásokban^ de addig is bo
csássanak a munkások rendelkezésére kellő 
mennyiségben és megfelelő időben petróleumot.

8. A munkások pénzén 192o-ban vásárolt 
hangszereket bocsássák az ujonan alakult pet- 
rozsényi munkászenekar rendelkezésére.

A munkaadók kiküldöttjei azon a címen, 
hogy az árak nem mutatnak emelkedést, a 
bérreviziót elutasították.

A fizetéses szabadságnapokra vonatkozólag 
azt tartották, hogy ez a pont nem képezhet 
konfliktust, mert a törvény értelmezéséről van 
szó és e nézeteltérés esetleges rendezése pol
gári bíróságra tartozik, E pontnak a napi
rendről való levevését kérték.

Ami a 8 órai munkaidő tiszteletben tartá
sát illeti, a munkaadók kijelentették, hogy e 
törvényt tiszteletben fogják tartani.

A munkások által támasztott többi pontok 
is letárgyaltattak és ezek legnagyobb részét a 
munkáltatók visszautasították. Az elfogadott 
pontok a következők:

a Zsilvülgyében
A munkások részéről követelt betegsegély

zői osztályozást a munkaadók elfogadták.
A liszt mennyiség kérdése oly értelemben 

nyert megoldást, hogy a dolgozó családfőnek 
havi 5 kgr., a családtag részére havi 2 kgr, 
rozs lisztet folyósítanak 5 lejjes árban az ed
dig folyósított mennyiségen felül.

A koilektivszerzödés rendelkelkezése sze
rinti osztályozást és fizetési beosztást ugyan
csak megígérték a munkaadók képviselői.

Tüzelőanyagot (szenet, fát) a társulatok szer
ződés szerint fognak folyósítani.

A tárgyalások folyamata alatt kijelentették 
a társulat képviselői, hogy a munkások köve
telései nem sorozhatok egy munkakonfliktus 
keretébe és ennélfogva a kötelező döntőbíró
ságnak ez esetben nem lehet helye.'

A munkások viszont követelték a dosszár 
felterjesztését döntés végett a Semmitőszék 
elnökéhez. A döntőbíróságban helyet foglalnak 
Gherman Eftimiu, Gărbovean Simion, mint 
rendes tagok, Șoit Péter mint póttag.

A tárgyalások befejeztével röpiratot adtak 
ki a munkaadók melyben fehivják a munká
sokat, legyenek megértőbbek, mert vezetőik 
nem akarják megszívlelni a munkaadók nehéz |

A vajdahunyadi vasmunkáscsoport küldöttsége az 
Ipar- és Munkaügyi minisztereknél

Lăscău Nicolae és Dăneasa György szak
társak, mint a vajdahunyadi vasmunkáscsoport 
kiküldöttjei, február hó 17-én küldöttségileg 
felkeresték az Iparügyi és Munkaügyi minisz
tériumokat, ahol felsorolták a vajdahunyadi 
állami vasipari üzem munkásainak sérelmeit és 
azoknak orvosolását követelték. A Kereskedel
mi és Iparügyi minisztériumtól követelték az 
1924—25. évi hátralékos tantiemek kifizetését 
továbbá az egyes osztályokban 1932. év de
cemberi fizetéshátralék azonnali kiutalását.

E közbenjárás eredményeképpen a Keres
kedelmi és Iparügyi miniszter 700.000 lejt 
utalt ki a hátralékos fizetések kiegyenlítésére, 
ígéretet kaptak a minisztertől a munkások, 
hogy a tantiem ügye is a lehető legrövidebb 
időn belül rendezést fog nyerni, A miniszter
rel folytatott tanácskozásokból még az tűnik 
ki, hogy junius elsejéig még két magas kohót 
helyeznek üzembe, mely esetben feltétlen 
szükségessé válik újabb munkásoknak az al
kalmazása,

A nyugdíjas munkások ugye
A munkás kiküldöttek a nyugdíjasok levo

nás nélküli sürgős kifizetését kérték a munka
ügyi minisztériumban, továbbá a hátralékok

; A sárgaszervezetek vezérének 
j viselkedése

A sárgaszervezetek létezéséről igen kevés 
munkásnak van tudomása. Vajdahunyad kör
zetében van egy pár ilyen szervezet, amelyek 
azért tudnak még élni, mert az igazgatóságok 
védelmezik és dédelgetik. E sárgaszervezetek 
megalakulása a liberális párt nevéhez fűződik. 
Ök ezeket politikai okokból alakították, aztán 
azért, hogy az osztályharcos szakszervezetek 
mozgalmát ellensúlyozhassák. E sárga szerve
zetek soha semmilyen akciót nem indítanak; 
nekik programjuk, eszméjük nincsen, hatáskö
rüket csak az igazgatóság által előirt határig 
terjesztik ki, egyszóval,! ők az igazgatóságok 
vak eszközei. Vezetőik, a munkásság boldogu
lását célzó bármilyen eszme hiányában, ko- 
rumpáltak és még saját félrevezetett tömegeik 
előtt sincsen semmi tekintélyük.

A vajdahunyadi sárga szervezetek egyik 
nagynevű vezérét mutatjuk itt be: Moisin 
urat. Január hónapbanMoisín ur Nagyágra in
dult propaganda útra. Útközben azonban korcs
mára bukkant és a gyűlések és értekezletek 
megtartása helyett inkább a kényelmes állás
pontot választotta: az alkohol fogyasztást. 
Becsipett — azaz — í berúgott, még pedig 
olyan istenigazában, hogy egy nehány munkás 

helyzetét, mert bérreviziót, fizetéses szabad
ságot és egyébb más követeléseket támaszta
nak. A röpirat még nagyobb elégedetlonséget 
váltott ki a munkásság körében és pont az 
ellenkező hatást érte el.

Ebből a konfliktusból kitűnik, hogy a töke 
és a munka közötti harc egy pillanatig sem 
szünetel a burzsoá társadalmi rendszerben.

Jelenleg is egy érvényben levő kollektív- 
szerződés áll fenn, amely szabályozza a felek 
közötti bér- és munkaviszonyokat. És ellenére 
ennek mégis megkísérlik a munkaadók a tör
vényekben és szerződésben foglalt jogok meg
nyirbálását, Ök csak az alkalmas időre várnak 
amidőn a munkásszolidaritás meglazul, hogy 
egyszerre vegyék vissza mindama jogokat, 
amit vérrel és áldozattal szereztek a mun
kások. Szerencsére a munkásság nem hajlandó 
önhibába esni. Tisztán látja a munkásság, hogy 
csak jól kiépített szervezetéi révén szerezhet 
és tarthat meg jogokat.

A szervezetien munkások is meggyőződést 
szerezhettek arról, hogy a munkásjogok 
őszinte és igazi védelmezői csak a Szakszerve
zet utján kijelölt képviselők lehetnek, azok a 
képviselők akik bátran és felemelt fővel állják 
a harcot,

Erösitsük meg tehát szervezeteinket, hogy 
a munkásosztály jobblétéért való küzdelmét si
ker koronázza.

kifizetését és a nyugdijak felemelését, E köz- I 
bejárás teljes eredménnyel végződött, A mun- | 
kaűgyí miniszter rendeletet adott, hogy egy | 
hónapon belül a nyugdijak teljes egészében I 
fizettessenek ki. Az alacsony nyugdijak fel- I 
emeléséről szintén rendelkezett a miniszter. B

Amint a fentiekből kitűnik a munkásdele- | 
gátusok közbejárása teljes eredménnyel járt. >• 
Mindkét minisztérium kedvezően intézte el a 
munkások követelését. Azonban az egyes. i 
kérdésekben tett ígéretek váltjának tényleg 1 
valóra is. Ellenesetben a munkásság nem fog 
ígéreteknek hitelt adni.

A munkások követelései oly jogosak, hogy 
azokat az igazságnak megfelelően teljesíteni 
kell. Vannak 1924—1925-beli pénzkövetelések, 
vannak megszerzett jogok, amelyekért meg- 
dolgoztak a munkások.

A munkásság azonban csak a saját osztály- ' 
harcos igazi munkás szervezetei utján kény- í 
szeritheti ki magának jogai elismerését. A 
sárga szervezetekkel egyszer s mindenkorra 
végezni kell. Ezek csak formailag képeznek 
szervezetet, valóságban az igazgatóságok esz- • 
közei és ugyancsak az igazgatóságok torzszü
löttei, melyekkel útját akarják állni az igazi 
munkásszervezetek fejlődésének.

szégyelve felszedték a földről és egy munkás 
nak a lakására vitték. Itt azonban Moisin ur í; 
helyzete tragikussá vált: telepiszkolta a mun- 
kás lakását, mire a munkás kiebrudalta a be- ■ 
rúgott sárga s vezért... így végződött be a : 
sárga vezér propaganda útja, aki a hamis ha- 
zafiasság jelszava alatt arra törekszik, hogy -j 
megmérgezze a lelkeket és összezagyvalékolja 1 
a munkások tisztánlátását. 1

Elhalasztották a munkakamarai R
választásokat

A munkakamarai választások határnapjának 
megállapítását a Minisztérium olyan rövid idő
közre szabta meg, hogy az előkészítő munká- i 
latokra és főként a választói névjegyzékek t 
összeállítására nem állt elegendő idő a bízott- f 
ságok rendelkezésére, ami óda vezetett, hogy az j 
egész vonalon zűrzavar és fejetlenség vált urá. j 
Ezért az illetékes minisztérium kénytelen volt í 
a március 5-ére kiirt választásokat április 9-re | 
elhalasztani, és a választási névjegyzékek vég- I 
leges elkészítését március 23-ig hosszabbította. í 
Szervezeteink propaganda bizottságai ezt az időt i 
igyekezzenek kihasználni, hogy a választások 
kellő sikerrel járjanak pártunk és szakszerve
zeteinkre.



Az élő Marxizmus
Irta; Hoffer Géza

Félévszázada, hogy a londoni Highgate te
mető egyik 'sirhantja magába fogadta a XIX 
század legnagyobb gondolkodója: Kari Marx 
nyomorúságtól, üldöztetéstől betegségtől elgyö
tört testének holt maradványait. 1883, március 
14-én hunyt el a tudományos szocializmus 
megalapítója és habára március 17-ikitemeté
sén, — mely minden szertartás nélkül zárult — 
mindössze nyolcán álták körül koporsóját, 
mégis a világ minden táján élő proletárok mil
lióinak érzéseire a sötét és fájdalmas gyász 
borult. A földgörönyök, amelyek komoran 
koppantak koporsóján, korának, mult és jövő 
korok legértékesebb szellemi és emberi tulaj
donságokkal rendelkező egyéniségét födték el, 
de nem láncolhatták a sir mélyére szellemi 
termékeit, amelyek ma jobban virágoznak és 
éltetőbb valóságok mint voltak bármikor. Ha
talmasabb minden hatalmasnál, mert hatalma 
nem korlátozódott elvont tudományok könyv
társzobáira, hanem kiterjedt az egész világra és 
eszméi nyomán nem tudományos rendszerek 
szektái nőttek ki, hanem az öntudatossá lett 
Saját osztályhelyzetét helyesen felismerő pro
letárok milliói. Valósággal csodákat teremtett 
rendszerével, mellyel az elhanyagolt, sem
mibe sem vett, elnyomott és kizsákmányolt 
dolgozók életének, szenvedéseinek kutatását 
végezte. Müveiben az kutatta, azt fejtette ki. 
arra világított rá, ami a dolgozó tömegek éle
tét, sorsát, reményét, jövőjét jelenti, A mun
kásosztály elé tárta igazi életét, melyet addig 
nem ismert és megmutatta neki az utat, me
lyen hadnia kell, hogy nyomorúságos, szenve
désekkel telt életét megváltoztathassa. Két 
tükröt tárt a munkásság elé. Az egyikben 
megláttata a munkássággal annak életfolyama
tát, amint ez a gazdasági rendszer következ
ményeként kialakult és egy másik tükört, 
amelyben megmutatta a munkásságnak, hogy 
egy uj gazdasági rendszer általa történő meg
valósításával életfolyamata miként változik, 
alakul át. De egyben megadta az eszközöket 
is e nagy mü, a világtörténelem legnagysze
rűbb müvének: a kollektív gazdasági rend
szernek megvalósításához. Univerzális tehetsége 
éppen abban nyilvánult meg, hogy tudomá
nyos rendszeréhez a gyakorlati megvalósítás 
eszközeit is nyújtotta a munkásságnak s 
nemcsak a betűket, hanem egyúttal a fegyve
reket is kezébe adta, hogy életcélját megvaló
síthassa, Három hatalmas és megdönthetetlen 
oszlopokon nyugszik Marx tudományos rend
szere, Az egyik a történelmi materializmus, 
amely szerint a mindenkori gazdasági viszo
nyok befolyásolják a szociális és történelmi 
fejlődés menetét, a másik az értéktöbblet, 
melyben kimutatta a tőke keletkezésének okát 
amely olyképpen halmozódik össze a munka
eszközök birtokosának kezében, hogy a mun
kásságnak nem fizeti meg teljes értékében az 
általa termelt munka értékét, a harmadik a 
dialektika és osztályharc elmélete, amely rá
mutat azokra az ellentmondásokra és ellenté
tekre, amelyek a társadalom mélyében vannak 
amelyek kitermelik az osztályellentéteket és az 
osztályharcot. Ezen a három pilléren nyug
szik a marxizmus, megingathatatlan igazságá
val, tudományos megálapitásával és gyakorlati 
útmutatásával.

Meg nem oldható feladat Marx Károly gon
dolatokban és cselekedetekben oly gazdag 
életét egy újságcikk keretében ismertetni. Hi
szen nincsen tudományos rendszer, amelynek 
olyan hatalmas irodalma lenne mint a marxiz
musnak. Ezért csupán arra törekszünk, hogy 
a munkásság eme lángeszű előharcosának éle
tét, tanait és azok hatását röviden vázoljuk. 
Marx Károly 1818 május 5-én született a né
metországi Trierben. Eredetileg a jogtudomá
nyi pályára készült, idővel azonban filozófiá
val, kezdett foglalkozni és 1841-ben, a filozófia 
doktorává lett. 1842-ben Kölnbe ment és át
vette ott megjelenő és szélső liberális eszmé
ket hiedttő Rhemische Zeitung cimü lap szer- 
Kesztését. akkori reakciós Németországban 
forradalmat jelentett a Rheinische Zeitung 

éles tolla amíg egyrészt nagy 
tekintélyt szerzet a lapnak, másrészt a cen
zura állandó beavatkozását vonta maga után, 

úgyhogy a kormány egy évi fenállás után a 
lapot beszüntette, egyben Marx nyilvános mű
ködését lehetetlené tette olyannyira, hogy 
Marx Párizsba ment. Párizs fordulópontot 
jelentett számára. Filozófiája nagy átalakuláson 
ment át és Párizsban kezdtek gyökeret verni 
benne azok a gondolatok, amelyek később a 
történelmi materializmus megalapítójává tették. 
Itt is tevékeny irodalmi munkát fejt ki a hí
ressé vált Deutsch-Französische Jahrbücher 
cimü folyóiratban, ami miatt Párizsból is ki- 
utasitották, ahonnan Brüsszelbe költözött. Ez 
a város volt annak idején a szocialista világ
nézet gyüjtőmedencéje. Itt zajlottak le azok a 
négy elméleti harcok, amelyekkel Marx és

legjobb barátja és munkatársa Engels szembe
szálltak, hogy a külömböző szocialista szekták 
zűrzavaros elméleteinek legyőzése után, az ál
taluk megállapított rendszer irányadó lehessen. 
Uj világnézetének első kibontakozását meg ta
láljuk Proudhon könyvére irt vitairatában. „A 
filozófia nyomorúsága" cimü müvében, mely 
1846-ban jelent meg. 1847-ben belépett a 
„Nemzetközi Társaság" című alakulatba, amely 
ugyanez évben kongresszust hivott egybe 
Londonba, ahol teljesen uj alapokra helyezték 
a szervezetet, mely a „Kommunisták Szövet
sége" nevet kapta s amely kongresszus felhí
vása alapján irta meg Marx a világhírűvé vált 
„Kommunista Kiáltvány" cimü alapvető mun
káját, mely egyrészt a társadalmi fejlődés útját 
mutatja meg, másrészt kétségbevonhatatlan 
megállapításokkal bizonyítja a proletáriátus 
végső győzelmét. Nehány nappal a kiáltvány 
megjelenése után 1848 februárjában kitört a 
párizsi forradalom és Marx amugyis kiutasítva 
Brüsszelből Párizsba ment, ahol igen élénk 
tevékenységet fejtett ki. Emiatt az internálás 
veszedelme fenyegette és rövid párizsi tartóz
kodás után Londonba menekült és itt telepe
dett meg véglegesen. Állandó tudományos 
munkássága mellett nagy figyelmet fordított a 
gyakorlati mozgalomra is, vagyis a tömegek 
megszervezésére, a szocialista eszme terjeszté
sére. Szakadatlan kutatásait, amelyeket gazda
sági térjen végzett az 1859-ben megjelenő: 
„A politikai kőzdazdaságtan kritikája" cimü 
müvében foglalta össze. Oroszlánrésze volt az 
1864-ben Londonban megalakult „Nemzetközi 
Munkásszövetség'' létrehozásában, mely a szo
cialista történelemben I. Internacionálé néven 
ismeretes. Marx dolgozta ki a szövetség prog
ramját, amely már figyelemmel van a munkás
osztály visszamaradt szellemi helyzetére és a 
vele szemben álló erők felkészültségére és a 
politikai hatalomért vívandó harcot állítja a 
proletáriátus küzdelmének előterébe. Közben 
azonban folytatta tudományos munkálkodását 
és 1867-ben jelent meg főműve: a „Kopttal" 
amely korának — és a mai kornak is —- leg
kiválóbb közgazdasági munkája. Rövid időre 
azután az a fájdalmas csapás érte, hogy látnia 

» kellett az Internacionálé szétbomlását 1872-ben.

Marxot mélyen megrendítette ez és azután 
már inkább tudományos munkálkodást fejtett 
ki és egymásután jelentek meg müvei, amelyek 
külön-külön is egy-egy oszlopát képezik elmé
letének és a proletáriátus nagy küzdelmének. 
A hetvenes évek vége felé súlyos és hosszan 
tartó betegség támadta meg. Közben felesége, 
majd legkedvesebb leányának elhalálozása is 
súlyosan érintette és ez és sok egyébb körül
mény megakadályozták abban, hogy a Kapítalt 
befejezze, (Csupán az első kötet Marx müve, 
a másik két kötetet Engels adta ki, Marx 
jegyzetei alapján). 1884 március 14-én karos
székében, munkája mellett elaludt — de — 
örökre...

Röviden összefoglalva ez Marx életrajza.
*

Marx meghalt, de szocializmus él és soha
sem volt aktuálisabb mint napjainkban. Müvei 
fölött évtizedek óta folyik a vita, ami el nem 
képzelhető mennyiségét termelte ki a tudomá
nyos és kevésbé tudományos vitairatoknak. 
De ezek nem tudták megdönteni Marx elméle
tét, annyira nem, hogy Marx tudományos 
rendszere napjaink uralkodó eszméje lett. A 
fejlődés igazolta Marx megállapításait és az 
ezekből leszűrt tanulságokat, A kapitalista 
termelési rendszer képtelen hivatását tovább 
teljesíteni és bármennyire fogcsikoagatva mégis 
át kell engedje a helyét a szocialista termelő 
rendszernek. Marx félévszázados halálának 
évfordulóján az égész világ hatalmasan izzó 
kohó. Gazdasági válság, munkanélküliség, álla
mok pénzügyi csődje kitermeli a kiélesedett 
osztályharcot : sztrájkokat, utcai zavargásokat 
fegyveres felkeléseket, lázadásokat és így to
vább. A kapitalizmus utolsó tartalékseregét: 
a fasizmust vonultatja fel az uj gazdasági 
rendszerért küzdő munkásság ellen. A végső 
harc előcsatározásai bizonyára nem lenénnek 
olyan sok áldozatot követelők és nem fajul
hattak volna el annyira, ha a világ munkás
sága egy emberként követte volna Marx jel
szavát: „Világ proletárjai egyesüljetek" Sajnos 
az egyesülés helyett, másfél évtizede szakadat
lanul folyik az ádáz testvérharc, melyet a bol
sevisták orosz parancsra idéztek fel és foly
tatnak a világon mindenütt, nem a kapitalis
ták ellen, hanem Marx igaz követői a szociál
demokraták ellen. Ez a testvérharc mérhetetlen 
áldozatokat jelent és helyrehozhatatlan sok 
kárt okozott a munkásságnak és ezért nem 
lehet sürgősebb feladat, mint a testvérharc 
megszüntetése, a proletárok egyesülése. De ez 
a szociáldemokrata törekvés nem valósítható 
meg éppen a bolsevisták ellenkezése miatt és 
a kegyeletre ösztönző Marx centenáriuma egy 
szétszaggatott és egymás ellen harcoló prole- 
táriátust talál, mely még a legféktelenebb 
fasizmus idején sem talál egymásra,

*
„A munkásosztály felszabadítása, egyedül a 

munkásosztály müve lehet" — tanította Marx. 
Ebben a szellemben kell élnünk és cseleked
nünk mi vasasok is. Legelső kötelességünk az 
kell legyen, hogy a marxizmusnak visszanyer
jük, azokat a ■ r ’ktársainkat, akik még nem 
ismerték föl jelentőségét. Uymódon kell kié
píteni a vasasproletáriátus egységét a szak
szervezet és a szociáldemokrata párt kereté
ben. További kötelességünk a proletáríátust, 
fölvílágositásával, nevelésével és oktatásával 
öntudatos harcossá tenni és fölkészíteni a 
proletáriátus boldogulásáért, előrehaladásáért 
és felszabadulásáért folytatandó végső harcra,

„Nincs ország, nincs nagyobb állam, ahol 
a szociáldemokrácia nem oly hatalom amely- 
lyel mindenkinek számolnia kell. Minden, ami 
a nagyvilágban történik, ránk való tekintettel 
történik. Nagyhatalom vagyunk, amelytől félni 
kell, amelytől több függ, mint más nagyhata
lomtól!,.." Igen, nagyhatalom a marxizmus! 
Olyan nagy hatalom, hogy talán nem is na
gyon hosszú idő múltán az egyedüli hatalom 
lesz a világon. Ez lesz a Marx által megkez
dett mü, legszebb befejezése,

Szaktársak! Előre, ennek a hagy műnek a 
befejezésére!



Cső p o ríj a ink közgyűlései
Kolozsvár

Kolozsvári szaktársaink február hó 8-án tartották ren
des évi közgyűlésüket. Koffer Géza elnök szaktárs meg
nyitó beszédében széleskörű tájékózodást uyujt a mun
kásság gazdasági és politikai helyzetéről. A megnyitó 
beszéd után az év közben elhunyt szaktársakról emlé
kezik meg.

A jegyzőkönyv felolvasása után, Temesi szaktars a 
mult évi pénztári jelentést terjeszti elő, melyből kitűnik 
hogy a csoportnak 1932-ben 625.914 lej pénztári forgal
ma0 volt. Zsidó szaktárs a könyvtári és Muschitz az 
ellenőri jelentést terjesztik elő. Pálffy szaktárs tartalmas 
titkári jelentésben számol be a csoport mult évi műkö
déséről és az elért eredményekről, A szervező és agi- 
tációs munka intenzivitását jellemzi, hogy 157 ülést és 
értekezletet tartottak az elmúlt év folyamán, minek 
eredménye, hogy a gazdasági krízis dacára is a csoport 
taglétszáma emelkedést mutat. Közvetítésre jelentkezett 
277 munkanélküli, ezekből közvetittek 107-et, elutazott 
106, maradt munkanélküli 64.

Lengyel és Székely szaktársak felszólalásukban erő
teljes szervezési akciót kérnek a megválasztandó uj ve
zetőségtől és az ifjúmunkások megszervezését sürgetik. 
A közgyűlés a jelentéseket tudomásul veszi és korelnök
nek Muschitz szaktársat választják meg.

Hosszabb vita indul meg a tagsági dijak megállapítása 
körül. Többek hozzászokása után a közgyűlés úgy ha
tároz, hogy a tagdíjakat nem szállítja le,. hanem erősíti 
a munkanélküli alapot és továbbra is fizetik a régi 
munkanélküli segélyeket.

A szavazatszedö bizottság jelentése szerint titkos sza
vazással az uj vezetőségbe a következő szaktársakat vá
lasztotta meg a közgyűlés.’

Elnök : Lusztig Rezső. Alelnökök : Brúder Ferenc és 
Orbán Ferencz. Pénztárosok: Zsidó József és Giurgiu 
loan. Ellenőrök: Nagy János és Hilf Adám. Jegyzők : 
Tóth József és Szabó József. Könyvtárosok: Lengyel 
Sándor és Pap Béla. Választmányi tagok: András István 
Ábrám Mihály, Kállai Viktor, Lénárt Miklós, Urbán 
Gusztáv, Sala József és Lázár Kálmán. Szervezőbizott
ság : Schneg Ferencz, Temesi László, Krausz József, 
Polifka József, Neumann József, Stan Vjisile és Gáli 
Albert. Otthonbizottság: Rosenberger Samu, Ernyő Fe
rencz, Rusu Vasile, Kormos István és Kun István. Pót
tagok: Regöci István, Lénárd Alexandra, Székely János 
Horváth György és Tőkés Jenő.

A közgyűlést Lusztig elnök szaktárs zárta be.

Petrilla
A petrillai csoport közgyűlése február hó 12-én tar

tatott meg, Biró szaktárs elnöklete meletț. A jegyző
könyv felolvasása után, a csoport mult évi működéséről 
Bíró szaktárs tartja meg beszámolóját, Sirb szaktárs a 
pénztári jelentést teszi meg. A jelentések tudomásul 
vétele után, Gărbovean szaktárs kerületi titkár a Szö
vetség nevében, Stanciu szaktárs a petrozsényi csoport 
nevében üdvözlik a közgyűlést. Egyben rámutatnak a 
mai gazdasági helyzetre, amelyen csak a szervezkedés
sel lehet segíteni. Az üdvözlő beszédek elhangzása után 
a lelkes hangulatú gyűlés az uj vezetőség megválasztá
sára tér át, minek eredménye a következő: Elnök Biró 
János. Alelnök Bács Mózes. Jegyző Szedlácsek Géza. 
Pénztáros Knébel Ferencz. Választmányi tagok: Sirb 
loan, Bohne Henrik, Morar József, Varga Kelemen, 
Cugerean Nicolae és Berecz Károly. Póttagok: Papp 
loan, Császár Kálmán, Ungvári Károly. Ellenőrök: Albu 
Ludovic, Podrácky Adalbert és Bács Ferencz. Póttagok 
Klein Gotfried és Bakó Dénes. Könyvtáros Podránczk 
Aladár.

Az elnök az ülést bezárja.

Lónya
A lónyai vasas csoport február hó 7-én tartotta meg 

évi közgyűlését. A közgyűlés megnyitása előtt a csoport 
zenekara játszott munkás darabokat. Grava elnök szak
társ meleg szavakban üdvözli a megjelenteket. A mult 
évi jegyzőkönyv felolvasása után, Grava szaktárs széles
körűen ismerteti a csoport mult évi működését. Rámu
tat az elért eredményekre, amit csak az összetartás ere
jével érhettek el, Kis szaktárs a pénztári jelentést ter
jeszti elő. A jelentések tudomásul vétele után Gărbo
vean titkár szaktárs üdvözli a közgyűlést és ismerteti a 
munkásság gazdasági és politikai helyzetet, az évek óta 
tartó munkaaélküliség okait, aminek megváltoztatása 
csak a munkásság müve lehet. Ezért összetartásra és 
szervezkedésre hivja fel a munkásságot. A figyelemmel 
hallgatót beszéd után a közgyűlés az uj vezetőséget vá
lasztotta meg: Elnök Grava loan. Alelnökök: Truța 
Ștefan és Hajdú Adalbert. Pénztáros Kis Sándor. Jegy
zők : Szauer Gyula és Bredean loan. Könyvtáros Pál 
Péter. Választmányi tagok: Bálint Jenő, Kálmán Lajos, 
Krecso Venczel, Udvar András, Czimone Gheorghe és 
Klemencsics Ștefan. Póttagok: löki Józsei, Roman A- 
lexandru és Latkulik Ferencz. Ellenőrök : Drotzinger 
Rudolf, Schultz István és Kuron Lajos. Póttagok : Stu- 
mer Ernő és Drotzinger Fridrich.

A közgyűlés Drotzinger felszólalására úgy határoz, 
hogy Trinka szaktárs teljes joggal visszaléphet a szer
vezetbe azon feltétellel, hogy a jövőben tartózkodnia 
kell hasonló tévedésektől, mint amilyenbe esett a múltba.

Több felszólaló a betegsegélyző visszás állapotait teszi 
szóvá és utasítja az uj vezetőséget a közgyűlés, hogy a 
szükséges lépéseket az illetékes fórumoknál a betegse
gélyző ellen tegyék meg.

A közgyűlést az elnök szaktárs bezárja.

Restca
Resicai szaktársaink február hó 12-én tartották évi 

közgyűlésüket a tagok nagyszámú résztvétele melett. 
A közgyűlést Rhom szaktárs nyitja meg és megnyitó 
beszédében kegyeletes szavakban emlékszik meg az 
év közben elhunyt szaktársakról.

Stoicovici szaktárs a jegyzőkönyvet olvassa fel., A ve, 
zetőség a csoport évi pénztári jelentését terjeszti elő 
továbbá, jelentést tesz a dalárda, a sportszakosztály, a 
sakkor és a szaktanács évi pénztári helyzetéről. A je
lentéseket a közgyűlés az ellenörzöbizottság jelentésével 
együtt tudomásul veszi.

Rhom elnök szaktárs nagyvonolakban vázolja a cso
port helyzetét és azokat a nehéz küzdelmeket, amelye
ket folytatni kellett az elmúlt évben a munkásság érde
kében. Megállapítja, hogy dacára a gazdasági krízisnek, 
dacára a szervezet elleni áskálodásoknak és az ezzel 
kapcsolatos nehézségeknek, mégis a munkásság vára — 
a szakszervezet — él és izmosodik, úgy anyagi, mint 
erkölcsi szempontból egyaránt. Majd Lindtner szaktárs a 
bizalmiférfitestület elnöke, a munkásság bér és munka
viszonyairól tesz kimerítő jelentést. A közgyűlés az ösz- 
szes jelentéseket egyhangúlag tudomásul vette.

Muntean szaktárs a Szövetség nevében üdvözli a köz
gyűlést. Beszédében rámutatt azokra a határtalan szen
vedésekre melybe a mai kapitalista rendszer a munkások 
millióit jutatta. Országunkban, a nyomor enyhítésére, 
semmi reális intézkedés nem történt a kormányzat ré
széről. A munkanélküliek segélyezését a kormány nem 
iktatta törvénybe, hanem azt rábízta a kapitalisták sza
bad akaratára. A kapitalisták természetesen kibújtak 
ezen kötelezettség alól, minek eredménye, hogy az or
szág több százezer főre rugó munkanélkülije kenyér és 
hajlék nélkül sínylődik.

A kapitalisták azonban még tovább mennek, a dol
gozó munkások munkabérét akarják még jobban leszo
rítani, aminek kirobbanó következménye a Prahova- 
völgyi és a többi, országszerte megnyilvánuló munkás
megmozdulások. A munkásságnak fel kell készülnie, 
hogy érdekeit a reakciós kapitalistákkal szemben meg- 
védhesse. Beszéde további részében ismerteti a Szövet
ség helyzetét és azokat a nehéz időket amelyek alatt 
nagy erőfeszítéseket kellett kifejteni, hogy feladatának 
megfelelhessen. De ezek a rendkívüli megpróbáltatások 
nem törték meg a Szövetség erejét, hanem ma is véd- 
vára a szervezett vasmunkások összességének.

A közgyűlés korelnöknek Strama szaktársat választja 
meg és áttér az uj vezetőség megválasztására.

Az uj vezetőségbe szótöbbséggel a következő szak
társak lettek megválasztva: Elnökök: Rhom Péter és 
Brodnyánszki A. Jegyzők: Stoicovici J., Krasnik A. és 
Brenda J. Pénztárosok: Hübler H., Zanzinger F. és 
Herko F. Ellenőrök: Stemle F., Steiger F., Snovak F. 
és Hoffeluer J. Segédpénztárosok: Blaj M., Grundorath 
J., Holschwandtner B., Fischer St., Schmidt F., Bocsa 
K. és Kis P. Segéd jegyzők: Strama F., Blum H. és 
Weisz J. Könyvtárosok: Moisko F., Zsarko F., Urosch 
Fabri W., Juhász F. Választmányi tagok : Bernau P., 
Danek F., Mustețiu J., Lindner K., Steinbauer J., 
Spindler St., Holschwandtner A., Hoffman E., Feren- 
schitz H., Bernau V., Stritter E. és Klein F.

Rhom szaktárs az uj vezetőség nevében köszönetét 
mond az irántuk nyilvánított bizalomért és kéri a szak
társak jövőbeni támogatását. A ■ közgyűlés tudomásul 
veszi azon bejelentést, hogy á szaktanács 20.000 lejt 
szavazott meg a kölcsönkönvtár javára és Lindtner 
szaktárs indítványára 10000 lejt szavaz meg a közgyűlés 
e célra a csoport pénztárából.

Rausch szaktárs felszólalásában a kollektivszerződésről 
beszél. Kifejti, hogy a munkásság erélyes fellépést kell 
tanúsítson a jövőben a munkafeltételek és munkabérek 
tekintetében.

Több kisebb helyi ügy elintézése után az impozáns 
közgyűlést a dalárda lelkesítő hangjai után Rhom elnök 
szaktárs zárta be.

Aninósza
Aninószai csport közgyűlését február hó 5-én tartot

ták meg ottani szaktársaink. A közgyűlést Crăciun szak
társ lendületes bevezető beszéd után megnyitja és ke
gyeletes szavakban emlékszik meg az év közben elhalt 
tagokról, majd áttér a vezetőség jelentésének megtéte
lére. A minden irányba kiterjedő tartalmas beszámolót, 
pénztári-, ellenőri- és könyvtári jelentéseket, többek 
hozzászólása után, a közgyűlés tudomásul vette.

Gărbovean szakjárs a Szövetség üdvözletét tolmá
csolja és jól felépített beszédet tartott a gazdasági hely
zetről és a munkásmozgalom fontosságáról. A közgyű
lés az uj vezetőség választására áttérve a kandidáló bi
zottság javaslatára úgy határoz, hogy a régi vezetőség 
megmarad, amit a következő szaktársakkal bővítenék 
ki: lánc loan, Burdugan Wilhelm, Buth János, Kántor 
József és Biró Márton. i

Több helyi ügy elintézése '^között erős klfakadások 
hangzottak el a betegsegélyző ellen és utasitattik a ve- 
vezetöség, hogy a legsürgősebben tegyen lépéseket, a 
bajok megszüntetése tekintetében.

Az elnök szaktárs buzdító siavai zárták be a gyűlést

A középeuropai államok nehéz 
vasipari munkások értekezlete

A január hó 5—6-án Prágában tartott nem
zetközi vasas konferenciával kapcsolatosan, 
külön értekezletet tartották a nehéz vasipari 
munkások küldöttei, Képviselve voltak: Ausz
tria, Csehszlovákia, (Románia és Magyarország, 
A konferencia behatóan foglalkozott a nehéz 
vasipari munkások helyzetével és szervezeti 
kérdésével, Egyben elhatározták, hogy ez év 
március hó 25-éré Brünbe újabb konferenciát 
tartanak, amelyre a fenti államokon kívül 
meghívják Jugoszlávia és Lengyelország nehéz 
vasipari munkások küldöttjeit is.

Uj munkásbiztosltási törvénytervezet
Az uj munkásbiztositási törvénytervezet a 

véleményező tanács (Consiliul legislativ) elé 
került, amely azt kedvezően véleményezte. A 
törvény tervezet nem foglalja magában a beteg
segélyző autonómiáját, és sokkal rosozabb 
mint annak idején Chirculescu és Ráducanu 
miniszterek által alkotott törvénytervezetek.

A munkásság éles harcot kell indítson, hogy 
megakadályozza e törvény megalkotását, mely 
ellentétben áll a mai idők követelményeivel

A szakbiróságok felállítása
1933 Február 15-iki 38-as számú Monitorul 

Oficial a szakbiróságokról szóló törvényt közli.
A munkakamarák mellett munkabiróságok 

fognak működni. A munkabiróságok királyi 
dekrétummal alakulnak meg a Munkaügyi és 
Igazságügyi minisztériumok javaslatai alapján.

A munkabiróságok á munkásperekben ítél
keznek és a döntőbíróságok hatáskörét töltik 
be, A 10,000 lej erejéig indított perek bélyeg
mentesek, Úgyszintén a munkabérek ügyében 
indított perek is bélyegmentesek, ha az alkal
mazott havi fizetése nem magasabb mint 
5000 lej.

A törvény alkalmazásáról végrehajtási uta
sítás jelenik meg.

SZÖVETSÉGI KÖZLEMÉNYEK
A multévben tartott kongresszusi határozat sze

rint azon tagok akiknek 1922 és 1952 év közötti, 
tagságuk folytonosságában hosszabb vagy rövi- 
debb megszakítás van (vagy hátralékosok) ezt az. 
időt rendezhetik heti 5 lejjel, mely esetben belé
pési idejük az első belépés napjától számítódik.

Azon tagok akik hátralékos idejük alatt munka
nélküliek, vagy betegek voltak és járulékaikat, 
ezért nem fizethették, ezek ingyenbélyeget kaphat
nak erre az időre.

Tekintettel arra, hogy ezen határozat módot 
nyújt minden hátralékos tagnak, hogy járulékát 
rendezhesse és a szakszervezetnek tagja legyen 
az első belépés napjától. Kérjük _ a vezetősé
geket, hogy igyekezzenek a legszélesebb körbe-: 
tudatni a munkástársakkal ezen határozatot. Eze
ket a tagsági könyveket be kell küldeni a köz
pontba felülbélyegzés és az igényjogosultság kez
dete határnapjának a megállapítása végett.

n

Értesítjük a csoporvezetőségeket, hogy a 
közelnapokban szétküldjük az ifjúmunkások 
szervezetéről szóló szabályzatot, illetve mun
kaprogramot és mindenütt ismertessék azt a 
taggyűléseken és válasszák meg a bizottságo
kat, amely bizottságok ezen szabályzatok alap-- 
ján kezdjék meg az ifjúmunkások megszerve
zését, Egyben kérjük a vezetőségeket, hogy 
úgy erre a kérdésre, mint a könyvtárakra 
vonatkozó kérdőiveket pontosan kitöltve, 
küldjék be a központi titkárságnak.

Felhívjuk a csoportok vezetőségeit, hogy a 
fennmaradó szaklapokat ne hagyják a csoport 
helyiségében heverni, hanem azokat alkalmas 
módon osszák szét a szervezetien munkások 
között. Úgyszintén azokat a számokat is ame
lyeket feleslegképen propaganda céljából kül
dünk a rendes lappéldányokkal együtt. Pilla
natnyilag sem szabad szem elől téveszteni, 
hogy ez is egyik igen fontos eszköze a szer, 
vezettség és a szocialista eszmék terjesztésére-

Központi titkárság

A kolozsvári vasmunkás csoport uj cime: 
Sindicatul Metalurgist, Cluj Str, Catedralei 7, 
Telefon 484.
■amnMtMBaBHMnBBMBBBaaDaacMai

Bocsánatkérés
Alulírott Matauk Károly villanyszerelő bocsá
natot kérek a kolozsvári villamosmü és Kolozs^ 
vár vasmunkásaitól alaptalan vádaskodásaim
ért, Elismerem, hogy helytelenül jártam el, 
ígérem, hogy a jövőben minden tekintetben 
fegyelmezet szervezett munkáshoz illően fogok 
viselkedni.

Cluj 1933 február hó 15-én,
Matauk Károly 

Ellőttünk : Orbán Ferenc
Giurgiu loan ____________
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